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A függetlenségi párt 
az alkotások terén.

Irta : Nagy Dezső orsz. képviselő.
Midőn a nemzeti ellenállás után 

a koalíció a kormányt átvette, a füg­
getlenségi párt abba a helyzetbe ke­
rült, hogy mint kormánypártnak is 
működésé egy olyan semleges térre 
szorult, amely a vele szövetségben 
levő 67 es partok elvein túl nem lep­
het. Ezt a kényszerhelyzet hozta igy 
magával, miután a 67 es pártok sajat 
elveikkel ellentétbe nem jöhettek, azo­
kon túl nem terjeszkedhettek és igy 
a függetlenségi partnak meg kellett 
elégednie ezen átmeneti időre elvei 
fönntartásával es azok megvalósításá­
nak jobb időkre való halasztásával.

Ez átmeneti korszak volt, amelyen 
a függetlensegi es 48-as partnak at 
kellett esnie. Es hogy őt a nemzet 
kellőképen megértette, ennek mi sem 
képezi erősebb bizonyítékát, mint az, 
hogy dacára a függetlenségi part ezen 
megkötöttségének, dacara a több ol­
dalról a párt ellen szórt lekicsinyles­
nek es meggyanusittatasnak, az ország 
közvéleményé nemcsak hogy el nem 
fordult tőle, hanem a part elvei azóta 
mind szelesebb körben mind mélyebb 
gyökeret vertek es dacára a minden­
fele mesterkedeseknek, oly aranyokat 
öltöttek, hogy a függetlensegi part ma 
erősebb, mint volt valaha.

Természetes dolog, hogy az át­
meneti állapot soka nem tartható. Az 
idők felvetik a maguk nagy kérdéséit, 
ahol a függetlenségi partnak a másik 
két szövetséges párttal okvetlenül meg 
kellett ütköznie. Erre az okot es ala­
pot az Osztrák Magyar jegybank pri 
vilegiumanak közeledő lejárata adta 
meg. Ezen az ütköző ponton eldőlt a 
koalíció sorsa. A pártok a semleges 
térén való alkotás teréről Ívszorultak 
és az elvi alkotások terere jutottak. 
Az alkotmanypart es a néppárt gör 
esősen ragaszkodott a közösügyes 
Osztrák-Magyar bankhoz, inig a füg­
getlensegi part ebben látta az első es 
legfontosabb lépést az elveinek meg 
felelő alkotások térén. Hogy a harc 
nehez volt, mutatja a már fel év óta 
húzódó válság. A függetlensegi part 
hétfői értekezleten tisztázódott annyi 
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bán a helyzet, hogy a pártnak e kér 
desben összetartása feltétlenül konsta 
táltatott és Kossuth Ferenc maga ki­
nyilatkoztatta, hogy ezen első ütköző­
ponton vagy győz, vagy ellenzékbe 
megy pártjával.

Hogy az uralkodó döntésé mi lesz, 
ebben a pillanatban megmondani nem 
lehet. De tény az, hogy a független­
segi part egyesült imponáló ereje bi­
zonyara súlyosan lóg az uralkodó előtt 
is a mérlegbe esni.

A függetlensegi part midőn hatá­
rozottan erre az útra tért at, meg­
kezdte a függetlensegi elveknek meg­
felelő alkotásokat, amelyen többe meg­
állás nincs, legfeljebb csak arról lehet 
szó, hogy az alkotások gyorsabb, vagy 
lasubb tempóban fognak-e lefolyni.

A függetlensegi part ezzel egy­
szersmind a reális politika álláspont­
jára helyezkedett. A modern idők fel­
fogásához képest nem apró kicsinyes 
külsőségekben keresi a lényeget, ha­
nem az ország gazdasági függetleni- 
tésében. Ez a legsürgősebb teendőnk. 
A magyar jegybank meg fogja terem­
teni hitelügyünk önállósítását, végre 
az önálló vámterület megengedi az 
önálló es Magyarország legsajátibb 
szükségleteinek megfelelő gazdasági 
berendezkedést. A modern felfogás 
szerint a gazdasági erők önállósítása 
és fejlesztése adhat csak bármely ál­
lamnak független exisztenciát, adja 
meg a kultúra fejlesztésének alapját 
es azt a politikai súlyt, amellyel min 
den nemzetnek kell rendelkeznie, ha 
nem akarja, hogy a népek kulturcsa 
ladjában elhanyagolható mennyiség­
ként kezeljék. Hogy helyes utón já­
runk, mi sem bizonyítja jobban, mint 
Ausztriának a múltban es a jelenben 
e kérdésben követett magatartása. — 
Ausztriának mindig az volt a célja, 
hogy Magyarország neki egy kizsák­
mányolható tárgya legyen, az ő gaz­
daságának és ehhez kepest erejének 
táplálója. A mi gazdasági erőnk jelen­
tékeny része Ausztriába vándorolt és 
ott az osztrák hatalmat erősítette. Mi 
most el akarjuk zárni a gazdasági erők 
kifolyásának az útját es a gazdasági 
önállósítás által ezt az erőt saját ha­
talmunk gyarapítására akarjuk fordí­
tani. Épen az erős es elkeseredett 
harc, amely e kérdés körül most 

Ausztria es köztünk kifejlődött, mutatja 
e kérdésnek rendkívüli fontosságát.

Ezt a harcot csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel és elszántsággal lehet 
diadalmasan megvívnunk és egy pil­
lanatra sem szabad hátrálnunk. A gaz­
dasági függetlenségünkért vívott harc 
fogja megnyitni a függetlenségi gaz­
dasági alkotásoknak azt a sorozatát, 
amely gazdasági erőinket eddig még 
nem sejtett lendületbe fogja hozni.

E gazdasági erőknek megszerzése 
egyszersmind a politikai erőnek is gya­
rapodása. Az osztrákok csak azért 
fizetik a közösügyes magasabb kvótát, 
hogy gazdasági kérdésekben is kötve 
tarthassanak bennünket és amelyik 
pillanatban a gazdasági önállósítás két 
legfontosabb alkotása, az önálló jegy­
bank es a külön vámterület megvaló­
sulnak, Ausztriának megszűnik minden 
érdeke a politika terén is a közös 
ügyek fenntartására. A politikai ön­
állósításnak a gazdasági önállósítás az 
alapfeltétele.

Midőn a függetlenségi párt e mó­
don a pozitív alkotások nehez útjára 
lépett, csak egy biztosíthatja neki a 
sikert, ha a nemzet mint egy szál 
ember áll a háta mögött, ha a nép, 
törvényhozás és kormány egybefogva 
semmi nehézségektől vissza nem ri­
adva, lépésről lépésre küzdve izenként 
foganatosítja programját. Mi nem for­
radalmi átalakulást akarunk, hanem 
nyugodt es biztos fejlődést, amelyben 
benne van nemcsak Magyarországnak, 
hanem Asztriának is es a dinasztiának 
is erősbbitese és a nagyhatalmi pozí­
ciónak a megnövekedése is.

Reméljük, hogy Becs is be fogja 
látni ezt és ha várakozás ellenére még 
sem tenné, úgy a termeszetszerü fejlő­
désben levő tényék ereje fogja őket 
reá megtanítani.

Városok
a társadalomtudományban.

— Irta Kémény Ignác —

Elsőrendű aktuálitással bíró témát 
tárgyaltak a német (németországi, svájci 
és osztrák) tagokból álló társadalomtudo­
mányi egyesületnek a legutóbbi napokban 
Bécsben tartott közgyűlésén.

A tárgysorozat ugyanis csak két 
pombol állott, ezek egyike a városok ke

felxér tölgy-ía,~ból, minden nagyságban és mennyiségben
legjutányosabb árban kaphatók
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zelésében álló kereskedelmi vállalatok 
u. n. városi üzemek közgazdasági és szo­
ciális szempontból való megvitatása volt.

Laikusnak és közgazdasággal foglal 
kozóknak egyaránt érdekes, alapos tanul 
Hiányokra való módon emlegették a sző­
nyegre hozott európaszerte időszerű, fö­
lötte gyakorlati irányú tárgyat.

Az egyesület maga más egyesületek - 
tői eltérő alkotásu és működése iránya is 
különleges. A vezetők egyetemi tanárok, 
elsőrangú közgazdasági kapacitások, de 
súlyt helyeznek rá, hogy a gyakorlati 
téren működő férfiak is sorakozzanak a 
tagok közé, hogy ily módon mind az 
elméleti, minden gyakorlati tudás és ta­
pasztalat érvényre jusson az egyesületben. 
Célul kitűzték azt a feladatot, hogy a 
közgazdasági és társadalmi politika terén 
felszínre jutott kérdésekben alapos tájé­
kozást nyújtsanak a közvélemény és tár­
gyilagos alapot a törvény hozás ég egyéb 
nyilvános diskussziók részére. Mindenféle 
pártállásu vatzy meggyőződésű egyén he­
lyet foglalhat a tagok között. Vannak ott 
konzervatívok és szabadelvűek, felekezeti 
elfogultak és radikálisok. Mindenki sza­
badon fejtegeti álláspontját.

Ez utón bizonyára objektivebb állás 
pontra jutnak, mint nálunk az egyesülő 
lekben, ahol minden tag azt akarja, hogy 
mindig neki legyen igaza. Nálunk rend­
szerint az, aki ellentétes véleményre talál, 
kilép az egyesületből és uj egyesületet 
alkot, pedig az, aki meghátrál, annak 
adja tanúságát, hogy nem bízik elvei 
harcképességében.

♦

A városi üzemekre vonatkozó kérdé 
sek fejtegetéseivel három előadó foglal­
kozott. Az egyik azok elvi jelentőségét, 
egy másik pénzügyi hatásait, egy harma­
dik szociális jelentőségét tárgyalta.

Fuchs tanár (Tübingen) előadása 
szerint a Németországban és más ország 
bán tett megfigyelések szerint, a vizveze 
tékek 93 százaléka városi kezelésben van, 
a világitó gáz vállalatok között 64 5 szá­
zalék és a villamos müvek között 41: 1 
százalék. A gáz vállalatok átlagosan na­
gyobb nyereséget hoztak a városoknak, 
mint a villamos müvek. Negyedik helyen 
említi a helyi vasutakat, erre egy másik 
előadó visszatér, a vasúti vállalkozást a 
lakásügy rendezése szempontjából fontos­
nak tartván. Az előadás további fonalán 
mondottak között érdekes, hogy Bnxen 
felvirágzását javarészt a nagyszabású vil­
lamos üzemén elért nyereségnek köszön 
heti. Salzburgban 17 városi üzem van, 
Olaszországban a legtöbb kenyérsütő vá­
rosi kezelés alatt áll.

A városi üzemek pénzügyi oldalának 
fejtegetésénél azt találjuk, hogy Bécs vá­
rosának 552 millió korona adóssága van, 
ennek közel fele a városi üzemeket ter­
heli, amelyek azonban a kamat és törlesz­
tés fedezése után is 9 millió korona tiszta 
nyereséget hoznak. Berlinben az összes 
adósság 41 százaléka, Liverpool 59 száza­
léka jut a városi üzemekre. Az üzemeket 
rendszerint túlságos magas árakon vásá­
rolják meg, mert nem a tárgyi értéküket, 
hanem a hozami értéket fizetik meg. So­
kan helytelenítik, hogy a városok uj meg 
uj adósságterheket vállalnak az üzemek 
céljaira, csakhogy azok nem veszik figye­
lembe, hogy az üzemek törlesztik önma­
gukat és azonfelül a városok egyéb ki­
adásaira is fedezetet nyújtanak, továbbá 
pedig azt, hogy a lakosság szaporodásával 
a nyereség hozadék mindinkább emelke­
dik Érdekes statisztika fonalán bemutatta 
az egyik előadó, hogy mennyivel emel­
kedtek a városok kiadásai bizonyos idő­
közben, de a kivetett adó nem emelkedett 
ugyanez arányban, a kiadásokat tehát más 
utón kellett fedezni. E fedezeti forrást, a 
városi üzemek alkották.

Szociális működést fejthetnek ki az 
üzemek saját munkásaik helyzetének ja­
vításánál közvetlenül, de közvetve is az 
ezekkel összeköttetésben álló vállalatok i 
uál, továbbá pedig ármérséklés révén is.

KECSKEMÉTI LAPOK

A tárgysorozat második pontja a ter­
melés eredményessége volt és ezzel kap 
csolatban az a kérdés, hogy a szükségle­
teknek úgy a nyilvános, mint a magán 
háztartásokban jelenleg tapasztalt hatal 
más megnövekedésével lépést tart-e a 
nemzeti termelés. Az a téma körül folyt 
fejtegetések főkép elméleti jellegűek voltak.

A három napos gyűlésen szavazások 
egyáltalában nem szerepeltek, hogy eset­
legességek ne döntsenek ily nagyhorderejű 
kérdésekre vonatkozó megállapodásoknál, 
hanem a megbeszélések gazdag anyagá­
nak értékesítését a városokra bízták.

NAPI HÍREK.
A vértanúk emlékezete.

A nagyok, a dicsők nyugosznak csendesen.
Mind a tizenhárom megannyi félisten,
Kezeikből kihullt a szent ügy zászlaja,
De nagy nevök él, az nem enyesz el soha 1

Tizenhárom nemes, mind hős és mind magyar, 
Akikre az idő csak fényleplet takar,
Odament innen, hol gazság, ármány s szenny nincs, 
Hói a halandóról lehull minden bilincs .'

Elmúltak bar régen, de az akkor folyt vér 
Bakójaikra még máig is bosszút kér !
Gálád Ítélet volt, ádáz, undok s zsarnok, 
Bitófán hal meg ily tizenhárom bajnok '

Hol szent poruk pihen, ott vérvirág fakad, 
Pedig azóta már elhunyt egy félszazad !
S múlhatnak ezredek, az ezredek után, 
Klió folyton zokog a gyászos Golgotán '

Örökké ünnepelt, dicső apostolok .’
Tálán a magasból ti is mind látjátok
A sok virágot, mit kegyeletünk fakaszt,
S a ti szent halmotok fölé mint rakjuk azt

Aranyos fényárral dereng sir tok felett
A soha nem szűnő örök elmékezet 1
Emléktek e földön világító oszlop,
Mely, mig hazafi él, addig ragyogni fog '.

Dr. Láng dó Lehótzky Ida.

Kecskemét, október 5. {

— Október 6 Az örökemlékezetű 
gyászos nap 60 ik évfordulóját üli szerdán ‘ 
a magyarság az egész országban. Minde­
nütt a kegyelet hangjainál tartanak ünnepi 
istentiszteleteket a templomokban. Az 
országos ünnep Aradon lesz, a kivégzések ' 
színhelyén.

— Újoncok bevonulása. Kedden reg­
gel népes volta Vásári nagy utc i a bevo­
nuló újoncok sokaságától. Annyi elszon- 
tyorodott fizimiskát a világ se látott, mint 
kedden a bevonulás napján az utcákon. 
Csodálatos, más években dőlt a nóta a 
sok regulából és most mindenütt csend 
honolt. Az emberek is megváltoznak. A 
mai napon bevonult újoncok csak két 
hónapig lesznek katonák. A többiek csü­
törtökön rukkolnak be.

— Uj telefonközpont Kossu'h Ferenc 
kereskedelmi miniszter rendeletére a pósta- 
és távirda igazgatóság Üllőn távbeszélő 
központot létesített.

— Meggyalázott magyar zászló Vak­
merő merényletet követtek el Boszniában 
a magyar lobogó ellen. Hétfő éjszakáján 
történt a zászlósértés, amelynek súlyossá­
gát és gyalázatosságát növeli az a körül 
mény, hogy épen most történik, amikor 
a magyar főváros küldöttsége Boszniában 
jár. Ismeretlen tettesek több helyen letép 
lék a magyar zászlót és bemocskolták. A 
hatóságok azzal védelmezik a gaztettet, 
hogy az közönséges gyerekcsiny volt. — 
A vizsgálat folyik.

— Bleriot budapesti fölszállása. Most 
már egészen bizonyos, hogy az Üllői-ut 
végén levő katonai gyakorlótéren fog fel- 
Bzállani október 17-én Bleriot. A várható 
forgalomra való tekintettel a városi vil­
lamos vasút külön járatokat fog indítani. 
Mint értesülünk Kecskemétről igen sokan 
készülnek.
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— Értesítem a n. é. vevőimet, 
hogy Üzletem az ünnepek miatt CSÜ 
törtök, péntek és szombaton. 7.. 8 és 
9-én zárva lesz, miért is kérem eset­
leges vásárlásaikat mielőbb eszközölni. 
Goitein Jónás.

— Hamis hír. Hétfőn este 8 órakor 
a máriavárosi állomásról u központi rend­
őrségre telefonon valaki arról tett jelen­
tést, hogy egy kocsi az izsáki országúton 
felborult és három ember meghalt. A 
rendőrség részéről azonnal kivonultak 
nauy apparátussal, de sehol nem találtak 
semmi veszedelmet. Később kisütötték, 
hogy egy kocsi tényleg felborult szüretelő 
emberekkel, de azok később teltápászkod- 
tak és tovább hajtottak. Azt sem tudják, 
kik lehettek.

— Eljegyzés Idősb özv. Kovács Meny­
hért helybeli cipész-iparos leányát Maris­
kát, eljegyezte Szalay Károly gazdálkodó 
Keszthelyről.

— Elvi jelentőségű határozat. A kir. 
Kúria kimondja, hogy a városnak csak 
akkor van joga sikkasztó hivatalnoka 
ellen kártérítéshez, ha e sikkasztás által 
maga a város károsodott. De nincs kár­
igénye ha csak az adózók károsodtak, de 
ezek kárigényeiket az elévülési időn belül 
a város ellen nem érvényesítették

— Veszett eb. Czegléden egy gazdát­
lan kutya megmarta Környei Aladár 10 
éves és Halász János 12 éves iskolás 
gyermekeket. A megejtett orvosi vizsgálat 
az ebet veszettségre gyanúsnak találta, 
amiért is a megmart fiukat védő oltás 
végett Budapestre a „Pasteur* intézetbe 
szállították.

— A feher pulykák Id Györffy József 
jelentést tett a rendőrségen, hogy a szent­
királyi tanyájáról 11 darab legkedvesebb 
fehér pulykáját ellopták. A pulykára éhes 
tolvajt keresi a rendőrség.

—- Türelmes birkák A napokban ifj. 
Györffy József Billoszeg49 számú tanyá­
járól kilenc darab jámbor birkát ismeret­
len emberek elhajtottak. A birkák hajtás 
közben nagyon türelmesen viselkedtek és 
csakis igy sikerülhetett a lopás A nyo­
mozás a tettesek ellen folyik

— Subalopas Kosa Ferenc köncsögi 
lakos jelentette, hogy a subáját a tanyá­
jának konyhájából valaki ellopta. Az is­
meretlen valakit nyomozzák.

V onatkisiklás 
Nagykörösön.

Nagy pánik az állomáson.
A kecskeméti állomáson ma déjelőtl 

óriási riadalmat okozott a Szeged felé 
igyekvő utasok között az a hír, hogy 
Nagykörösön a budapest—szegedi gyors­
vonatot katasztrófa érte.

A forgalmi hivatalt valósággal meg­
ostromolták a megijedt utasok, hogy a hir 
valódiságáról tudakozódjanak. Az állomás­
főnök és a zzolgálatban lévő vasúti sze­
mélyzet azután a Nagykőrösről kapott 
telefon értesítések alapján tudatták a 
megrémült utasokkal, hogy a gyorsvonat­
nak nem történt semmi baja. A késést az 
okozta, hogy a nagykőrösi állomáson a 
tranzverzális útépítéséhez követ hordo 
vonat mozdonya kisiklott s az állomásba 
való bejárati váltót elallitotta.

A kisiklás annyira megrongálta a 
pályát, hogy Kecskemét felé a közlekedés 
egész nap csak átszállássá! történhetett. 
A déli gyorsvonat az akadály miatt 1 óra 
3 perckor, a déli személyvonat pedig 3 
órakor ért be Kecskemétre.

A nagykőrösi rendőrség vizsgálatot 
indított, hogy megállapítsa terhel e vala­
kit felelősség a kővonat kisiklásáért.
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Hálás köszönetét mondunk
mindazoknak, akik feledhetetlen kedves jó 
feleségem, illetve édes jó anyánk, forrón 
szerető leányunk, testvérünk és sógornőnk 
Kovács Jenöné sz Feldmeier Irén szop 
tember hó 30 iki temetésén megjelentek, 
részvétükkel mérhetlen nagy fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek.

Kecskemét, 1909. október 5-én.
Kovács Jenő es gyermekei. 
Feldmeier Ignác es családja

— Esküdtszék! tárgyalás. —

Kecskemét, október 5.

Ma reggel 9 órakor vette tárgyalás 
alá a kecskeméti kir. törvényszék esküdt* 
bírósága Baranyó Károly és Balázs uj- 
kécskei gazdálkodók főbenjáró bűnügyét. 
Bűnüket a közönség már jól ismeri A 
folyó év április havában előre megfontolt 
szándékkal atyjukat becsalva istálójukba, 
megfojtották, a szőlőbe eltemették, majd 
mikor attól féltek, hogy gaztettük kiderül, 
atyjuk hulláját kemencében elégették s a 
hamvakat a trágyára dobták.

Ez a rettentő, minden emberi kép­
zeletet felülmúló s a vadállatot megszé­
gyenítő gazsággal elkövetett bűntényt 
Csala Ferenc ujkécskei csendőrőrmester, 
Fábián János c, őrsvezető és Rakó Ferenc 
csendőrök kitartó, ügyes nyomozásuk és 
emberfeletti munkájuk által a legborzal­
masabb részleteivel együtt napfényre 
került. A két gazemher börtönbe került 
s ma felelt a földi igazságszolgáltatás 
előtt apjuk megöléséért.

A tárgyalás reggel 9 órakor kezdő­
dött, de már reggel 8 órakor a kiváncsi 
közönség feketélő tömege hullámzott a 
törvényszék előtt. Az elnöki osztályt, való 
sággal megostromolták belépő jegyekért, 
ami természetesen hiábavaló fáradság volt, 
mivel a jegyeket már hetekkel ezelőtt 
elkapkodták

A lépcsőházban rendőrök állottak, 
akik csak nagynehezen bírták a több száz 
főből álló tömeget visszatartani.

Ezalatt a nagy tárgyaló terem mind 
jobban népesült. A hallgatók helye szo­
rongásig megtelt s az esküdtek is lassan 
lassan összeverődtek, úgy, hogy 9 óra 
után pár perccel a szolga jelentésére a 
bíróság bevonult a tárgyaló terembe.

A tárgyalást reggel pontban 9 órakor 
nyitja meg dr. Stipl Károly törvényszéki 
elnök. A tanács tagjai Szabó László és 
Tóth Antal törvényszéki bírák. A vádat 
dr. Gyalokay Sándor ügyész képviseli. — 
Baranyó Károlyt dr. Papp Dezső, Baranyó 
Balázst pedig dr. Szabó László védi.

A tárgyaláson a következő esküdtek 
teljesítenek esküdtbirói szolgálatot : Z. 
Kovács Pál, Endre János, dr. Pollák 
Ákos, ifj. Bór Albert, dr. Kovács Pál, 
Hoffer Imre, Szarvas Károly, Patay Samu, 
Grósz Simon, K. Kis Sándor, it. Bódis 
Ferenc, Móczár Andor, Sárközy Pál, 
Löricz József.

Az elnök felolvassa a vádiratot, a 
mely szerint Baranyó Károly és Balázs 
tettestársak április 5 én édesapjuk földjén 
édesatyjukat megfojtották.

Elnök Megértette mivel van vádolva?
Baranyó Károly : Igen.
Elnök : Beismeri bűnét ?
Baranyó: Igen, — majd előadja, 

hogy apjával rossz viszonyba volt, mikor 
megnősült, atyja el akarta a háztól kér 
getni. A közelben levő két hold földet 
megvette s átköltözött atyja házától.

A múlt tavasszal apja hazahívta, 
hogy otthon gazdálkodjon és biztatta, 
hogy adja el a földjét. Apja kívánságának 
engedett s hazaköltözött családjával. Alig 
volt odahaza pár hónapig, apja újra el 
kezdett vele veszekedni. Minden kicsiség­
ből perpatvart csinált Úgy április elseje 

felé este itatta a tehenet és elszaladt a 
tehene a vetésbe. Atyja ezért újra össze 
veszett vele, ö csittitotta az apját de az 
öreg botot fogott rá.

Ezek a perpatvarok, meg az a szó 
beszéd, amit a kapástól hallott, hogy őt 
az apja el akarja kergetni, végkép elke­
serítette. (A sírástól alig tudja beszédét 
folytatni.)

Azt mondja, hogy előre ő nem hatá­
rozta el apja megölését, hanem mikor 
apja újra korholni kezdte, majd megütötte, 
akkor visszaütötte az ütést s mikor abba 
hagyták a verekedést, vette észre, hogy 
apja meghalt.

Elnök : Mikor határozták el apjuk 
megölését ?

Vádlott : Tán három héttel előbb, 
nyilvánosan ugyan erről Öcsémmel nem 
beszélgettünk.

Az elnök erre felolvassa eddigi val­
lomásait, ahol határozottan beismerték 
mind a ketten, hogy egész haditervet 
eszeltek ki apjuk megölésére.

Az elnök a vádlott vallomásának ki 
egészitéseképen megállapítja a tanuk val 
tamásából, hogy az öreg Baranyó pontos, 
rendszerelő ember volt, aki csak azért 
korholta fiait, mert azok lusta, dologkerü 
lök voltak.

Elnök : Mit csináltak azután apjuk 
holttestével ?

Vádlott; Nagyon megijedtünk s saj­
náltuk édes apámat. Kivittük a szőlők 
közé s ott eltemettük. Majd három napra 
az eltemetés után felástuk a hullát, bevit­
tük a kemencébe, szalmát raktunk rá s 
elégettük. A hamvakat s a csontokat én 
magam vettem ki a kemencéből s a trá­
gyával összevegyitve felszántottam.

Ezeket olyan egykedvűen beszéli 
már el Baranyó Károly, mintha a termés­
ről beszélne.

A másik vádlott, Baranyó Balázs 
sírva lép az elnök elé. A sírástól nem 
tud beszélni.

Elnök : Ne sírjon, adja elő szépen, 
higgadtan, lelkét megkönnyítve, hogy kö­
vették el a gyilkosságot.

Baranyó Balázs: Én velem is szi­
gorúan bánt apám, de én tűrtem. Bátyám 
mindig panaszkodott s addig beszélt, mig 
eltérített a helyes útról.

Április 5 én átment bátyjához és 
megmondta neki, hogy apja elmegy Szol­
nokra. Bátyja erre kijelentette, hogy ezt 
a kedvező alkalmat fel kell használni. 
Bátyja pálinkát adott neki s mikor jöttek 
át apjuk portájára, akkor beszélték meg, 
hogy hogy teszik el apjukat a láb alól.

Én, mikor már apámat Károly le 
nyomta, kértem, hogy engedjük el, de 
Károly rám kiáltott, hogy : azt tedd, a 
mit én csináltam.

Baranyó Károly felugrik s oda ki­
áltja testvérének : nem igaz, hazudsz !

A kisebbik Baranyó azonban nem 
enged, szive súgja neki, hogy most a bí­
rák előtt úgy mondja el a bűnét, ahogy 
elkövették. Baranyó Károly öccse minden 
szavát meghazudtolja közbeszólásaival.

Elmondja Baranyó Balázs, hogy ha 
ketten voltak, bátyja folyton atyja meg­
ölésére bujtatta.

A fiú az elnök kérdéseire előadja, 
hogy egyszer már úgy elverték apjukat, 
hogy az hetekig nyomta az ágyat.

Az orvosszakértők hetekig vizsgálták 
a vádlottakat s megállapították, hogy 
Baranyó Károly epileptikus. Elhatározási 
képessége korlátozva van részben. Tettét 
olyankor követte el, amikor rohama nem 
volt. Ez okból következtethető, hogy tet­
tének legapróbb részleteire is emlékszik.

Baranyó Balázs egészségi állapotá­
ban semmiféle abnormális nem észlelhető. 
Elhatározási képességeben semmi sem 
korlátozza.

A vádlottak elmebeli állapotát mind­
két orvosszakértő épnek tartja.

Sáfrán László kécskei kisbiró az első 
tanú, tőszomszédja Baranyó Károly nak. 
Panaszkodott apjára, hogy rosszul bánik 
vele. A gyilkosság előtt való héten meg 

azt mondta neki Baranyó Károly, hogy 
apja őt elkergette, de vagy megöli, vagy 
leszúrja, vagy pedig agyonlövi apját. — 
Mogorva, rendes embernek ismerte az öreg 
Baranyót.

Panyik Frigyes tanút fogadta meg 
az öreg tanyásnak, akkor, amikor Baranyó 
Károlyt elakarta kergetni.

Subick Pál a meggyilkolt Baranyót 
„nagy természetű* embernek ismerte. A 
fiait megpörölte többször előtte is.

Nagy Istvánnal akart az öreg Ba­
ranyó a gyilkosság napján Szolnokra be­
menni. Várták sokáig az öreget, de nem 
jött. Másnap Baranyó felesége kereste is 
náluk a meggyilkoltat.

Farsang Gáspár akkor ment ki ta­
nyásnak Baranyóékhoz, mikor Baranyó 
Károlyt már elfogták. A lakásukba lévő 
kemence — ebben égették el Baranyó 
hulláját — olyan szagot árasztott, hogy 
le kellett bontani.

Farsang András és Farsang György 
tanuk megerősitik apjuk, Farsang Gáspár 
vallomását.

Dudás Imre jó barátságban volt Ba­
ranyó Károlyhoz s alásan megkéri a nagy­
ságos kegyelmes törvényszéket, de ő na­
gyon jó embernek ismerte az öreg Bara­
nyót. A fiukat igaz, hogy sokszor kor­
holta, de biz* azok meg is érdemelték, 
mert lusták voltak.

Dr. Geffer V iktor orvos gyógykezelte 
ezelőtt négy évvel Baranyót, akinek ve 
résből származó sérülései voltak. Azt is 
tudja, hogy fiai verték meg. Súlyos zuzó- 
dásai voltak Baranyó Imrének. Egészen 
el volt gyengülve a vérveszteség és sérü­
lései következtében.

Csala Ferenc csendőrőrmester elő­
adja, hogy hogy derítette ki a bűnt. A 
Bárány ó-fiuk é6 apjuk civakodásáról tu­
dott s két hónapig mindig kérdezte őket, 
hol az apjuk. Két hónap eltelte után Ba­
ranyó Károly tett beismerő vallomást.

Déli 12 órakor az elnök felfüggesz­
tette a tárgyalást fél 3 óráig.

Egész késő estig tartott a bizonyí­
tási eljárás, amelynek folyamán a kihall­
gatott 25 tanú majdnem mindegyike a 
vádlottak terhére vallott.

Lapunk zártakor a véd és vádbeszé­
dek folynak.

Aki 
katona akart lenni.

Öngyilkos fiatalember.
Életmentő rendőr.

Egy meghalni készülő ifjú gyerek- 
emberi mentettek ma meg az életnek a 
budai úti ref. temetőben.

Szilágyi Gergely 19 éves fiatalember 
ma délelőtt a budai úti ref. temetőben 
felakasztotta magát.

A temetőben alig járkált valaki s 
igy Szilágyi szándékát könnyen végre­
hajthatta.

Leült, gondolkodott egy darabig a 
múlandóság felett, majd zsebéből zsineget 
véve elő, felakasztotta magát. Az öngyil­
kossághoz azonban nem volt szerencséje, 
mert egy Kurcz nevű gimnazista tanuló 
észrevette öt, alig hogy a hurkot a nya­
kára tette s rögtön levágta, aztán segít­
ségért szaladt. A Budai kapuban posztoló 
Kőszegi Imre rendőrt találta legelőbb, ki 
v hir vétele után nyomban a helyszínre 
sietett es az eszméletlen állapotban fekvő 
öngyilkost jó félórai élesztési munka után 
újra életre hozta.

Hátrahagyott levelében azt irta, hogy 
azért akart megválni az élettől, mert édes 
anyja nem engedte, hogy beálljon — 
katonának,

A rendőr bekísérte a fiatalembert a 
rendőrségre s miután megigértették vele, 
hogy nem tesz többé öngyilkossági kísér­
letet, szabadon bocsájtották.
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Sárközy László és neje * 
Nagy Mária

I. tized. 18. sz. alatti lakosok ” 
tulajdonát képező 

ingatlanok és ingóságok Z* 
szabadkézből eladók. ■**

KECSKEMÉTI LAPOK

5 hold. Majdtalánban fekvő, cserepes, lakházzal ellátott szóló;
4 hold. Halasi-út mellett fekvő szőlő (avoltBukjle“ korcsmahelyiség): 
Törökfai-dűlőben 34 hold föld, melyből 12 h. szőlő. 1 h. gyümölcsös, 

2 h. lóhúzós kúttal ellátott zöldségeskert, lakház, gazgasági épület, szesz­
főzde, présház, 600 hektóra való pince; 400 hektó 15-től 50 hektóig hordóval 
feiszeieive az összes függő terméssel, esetleg ez külön is eladó.

Ingóságok: 40 hektó 1904. évi rizling, 200 hektó 1908. évi rizling, 
kövidinka és kadarka bor; 4 hektó 1904. évi barack-, tó hektó 1904—1908. 
évről szilva- es törköly-pálinka.

Az ingatlanok vételerának felerésze 10—15 ev alatt is törleszthető.

II. tized, Nyíl utca 217. szám alatti ház 
eladó, ahol 14 lóra négy istálló es egy 
nagy góré azonnal kiadó. Értekezhetni 
ugyanott Faragó Géza tulajdonossal.

Parcellázva eladó | 
Lajosmizse állomástól 22 percnyire La ; 
dánybenén, egy holdtól kezdve tet­
szés szerinti nagyságban, szántó, 
kaszaló és szőlő, holdanként 
200 forinttól kezdve előnyös fizetési 
föltételekkel, 10 forinttal átvehető, ki­
tűnő szelid barna homok. Értekezhetni 
VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 18. szám 
alatt a megbízottal.

Üzieimegnyitás.
Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy- 
körösi-utca 3 sz alatt szabó-üzletet 
nyitottam,ahol angol úri-es noi-ruhakat 
gyorsan és szépén, valamint jutányosán ke 
szilek. Finom magyar és angol szövetem 

állandóan raktáron van
A nagyérdemű közönség b. megkeresését és 
megrendelését várva, maradok tisztelettel:

Sztrinka József
szabó-mester.

. darab tartani való. szép, 
r fiatal, egeszseges. nőstény 
; IMST anyabirka
• tenyésztésre is alkalmas, 

olcsón eladó Értekezhetni a tulaj­
donossal IX. tized, Muszáj 370. sz. a.

A Vágó íöerdesz-íéle ház
a Jókay utcában,

november l-ére haszonbérbe kiadó, i
Értekezni lehet 9826 I

F a r k a s Ignác gyógyszertárában.

Kiadó lakás.
Kiapka utca 34. szám alatt 6 szoba, I 
konyha, fürdőszoba, speiz, pince, 2 nagy 
z< rtfolyosó, 4 lóra istálló, 2 legényszoba, 
külön udvar es kerti udvar, egyéb külön | 
helyiségekkel folyó évi november l-ére 
kiadó, esetleg szabadkézből eladó. — Ugyan- 
ottan 4 szobabútor, konyhafelszerclessel együtt 
azonnal eladó. Értekezni lehet Kovács 
Jenő andivat üzletében. g861 

szerény feltételekkel 
elvállal elemi iskolás fiú-

es leanynövendekeket tanításra Aján 
latokat > Okleveles tanítónő* címre kér. 
Viliik tized, Mezei utca 51. szám alá.
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Fölülmulhatatlan. — gyorsmelegitö
eserépkalyha 

vasbetettel. Egyszerű kezelés. 
Szabályozható rendszerrel, miáltal I 
sok tüzelő anyagot megtakarítunk. 
Bogovics es Leieht 

cserepkalyha készítők.
Kecskémét, I\ . tized. Szarvas-utca 167.

Egy ügyes m ázoló-segéd 
azonnali 98tí7 |

alkalmazást nyer
V

& Kecskeméti tolásáéi Gépgyár és Vasöntöde R. társaságnál. !

Keresek hordókat, 
kádakat, borprést, szüretelő eszközt 
bérbe, jótállás mellett. Ajánlatot ké- , 
rek e lap kiadóhivatalába. rf8M

Árverési hirdetmény.
Néhai Lehoczky Ferenc hagyaté­

kához tartozó vegyes ingóságok; pá­
linkafőző üstök felszerelve, kadak, bo 
roshordok, tollnemüek stb. folyó hó 8. 
napjan délelőtt 9 orakor Maria varos 
390. számú háznál gyámhatósági intéz­
kedés folytán elárvereztetnek.

9s69 Palotás István gyám.

Üzlet átvétel.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni 
a nagyérdemű közönségét, hogy f. év 
október 1 en özv. Rada Istvanne II. t 
Nagyvasam utca 104 sz. hazában levő 

szén-, tűzifa-, mész- es 
cement-kereskedést átvettem.

Egyúttal tudatom, hogy a Nagy­
vásári utca 105. sz. alatt levő bádogos 
műhelyemet szint n Nagy vásári-utca 
104. számú hazban helyeztem el, hol 
azt tovahb folytatom és rendeléseket, 
valamint javításokat mérsékelt árban 
elfogadok. — Pontos es jó kiszolgálás.

Amidőn fentieket tudomásra ho­
zom, szives pártfogást kérve, vagyok 

teljes tisztelettel;

Horvát Emánuel
bádogos,

fa es szenkereskedo. aseo

Kiadó úri lakás.
I. tized, Vásári-nagy utca 104. sz. 

házban egy úri lakas, mely all 2 utcai 
es 1 udvari szobából, mellékhelyisé 
gekkel, folyó évi november 1 ere bér 
beadó, esetleg előbb is elfoglalható. 
Tudakozódni lehet Horváth fakereske 
dőnel. 9849

A Gáli Ferencz-féie házban.
Széchényi tér 16 sz.

egy ebédlő berendezés eladó.
Megtekinthető 

délelőtt 11 órától 12 óráig. 98^5

IZia.d.ó lalzás.
Ili. tized, Jókai utca 178—9. Darányi 
fele házban eg-jr lstlca-s mellék­
helyiségekkel 1909. november l-ére 
kiadó. Értesítést ad dr Stejskal Ottó 
ügyvéd ugyanott. Telefonszám 3. 98«4

Mindennemű 9521

legolcsóbb
napi árak mellett rendelhető 

Weiszberger és Társa 
tüzifakereskedöknél, Nagyvárad.

Nyomatott * ki&d6tni*jdoncii: Rlsö Kecssg^mútt Htrl&pkiadö- és Nyomda-KéBivéoytársaság könyvnyomdájában.




